As razões que mais afastam as pessoas do aquarismo 
O aquarismo não é, nem de longe, um hobby desconhecido. É difícil encontrar alguém que nunca tenha tido um peixe, mesmo que seja apenas um betta em um pote de meio litro ou aquele platy que foi dado de brinde na feira agropecuária. Tenho certeza que o nosso hobby é muito mais conhecido que Polo Aquático ou Bocha (sim... aquele que parece boliche). Além disso, as lojas do ramo são relativamente fáceis de achar e se não são, as lojas virtuais estão aí com preços bem vantajosos. 
Então porque o aquarismo não é levado a sério pela maioria das pessoas? Porque são poucos o que têm um aquário realmente equilibrado? Creio que as perguntas tenham respostas bem simples. Sendo assim, vou tentar organizá-las em tópicos sem ordem de importância e gravidade. 
1) Achar que aquários dão trabalho 
Esta é uma das principais desculpas para o abandono do hobby. As pessoas afirmam não ter tempo suficiente para fazer aquela mega limpeza em que se desmonta o aquário todo, lava-se o cascalho e etc... Mas limpezas como essas são tão desnecessárias quanto danosas aos habitantes do aquário. O mais adequado são trocas parciais semanais de uns 20%, que podem muito bem ser feitas em menos de uma hora naquela tarde de domingo, depois do churrasco. A grosso modo, um aquário não vai exigir mais que 10 minutos diários para alimentar os peixes, uma hora semanal para a troca parcial e mais uma hora mensal para a limpeza dos filtros. 
2) Achar que manter um aquário é caro 
Esta é outra ideia errada que paira sobre o consciente coletivo e faz as pessoas só pensarem em aquários depois de terem o carro do ano, uma casa bacana, uma TV gigante e por aí vai. Montar um aquário fica sempre em segundo, terceiro, quinto plano. A verdade é que dá pra montar um bom aquário sem gastar muito... é claro que vai exigir um investimento inicial em equipamentos necessários como o filtro, termostato e uma luminária, mas depois é só alegria! Não se gasta muito com a manutenção. Infelizmente, os preços aqui no Brasil são um pouco abusivos, mas isso se contorna com bastante pesquisa antes da compra, assim evita-se comprar produtos desnecessários. Dá pra montar um nano plantado apenas com mesadas e se for um comunitário com plantas fica mais fácil ainda. 
3) Achar que as coisas estão indo bem quando, na verdade, não estão 
Não é normal quando os peixes começam a morrer. Pode parecer óbvio, mas quando se é iniciante, sempre há uma explicação mais cômoda: o peixe se estressou com o enfeite novo, faltou “bolhinha” no aquário, a lâmpada esquentou a água, e por aí vai... Por causa desse hábito (que eu, infelizmente, mantive por um longo tempo) a verdade sempre se mantinha distante, oculta pelas explicações cômodas que me faziam acreditar que tudo estava bem. 
4) Não fazer a ciclagem 
O sujeito pensa em montar um aquário, vai à loja e pede ajuda ao vendedor. Em menos de meia hora um aquarinho de 20L repousa no balcão junto a dois sacos de cascalho, um filtro, um frasco de anti-cloro e outros produtos. Até aí tudo bem... mas os peixes correm perigo, pois logo farão parte da compra. O cara chega em casa, monta o aquário e coloca os peixes. A caixa de vidro rende alegrias durante alguns dias, mas os peixes começam a morrer “do nada”. Por que isso aconteceu? É simples... todo aquário precisa de um tempo para que as bactérias consumidoras de amônia e nitrito (substâncias muito nocivas aos peixes) tenham tempo de se multiplicar até um número suficiente que consuma todas os compostos nocivos, produzidos pelos próprios peixes. Então, se deseja manter um aquário saudável, trate de ler sobre o assunto (aqui mesmo no aquaflux tem bastante informação). 
5) Não pesquisar 
Esse é sem dúvida o pior de todos os erros, o causador de todos aquários desmontados precocemente e carrasco dos peixes inocentes que morrem nas mãos de pessoas desinformadas. Hoje em dia não existe desculpa para a falta de informação, basta digitar no google e você terá o que procura. Então não há porque, comprar um aquário sem antes ler. Será uma grande economia de dinheiro e o aquário passará a ser uma fonte de tranquilidade e não dor de cabeça. Não faça do seu aquário um matadouro comprando peixes a esmo apenas porque são baratos... Basta ler e pesquisar bem e você terá um aquário equilibrado. 
Como perceberam, a maioria dos erros reside na falta de informação e nos achismos. Esses males impedem as pessoas de praticarem um hobby tão interessante quanto o aquarismo de forma saudável. 
Esta coluna é direcionada a quem quer começar no hobby ou mesmo quem já começou, mas não da forma correta. Espero que este pequeno e mal escrito texto, desperte-lhe a vontade de aprender mais e se aprofundar no aquarismo. 
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